



ΧΟΛΟΜΩΝ

Ο ΟΜΦΑΛΟΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ ΤΟ ΩΜΟΡΦΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ

Στη νοτιοανατολική πλαγιά του υψιπέδου Χολομώντος, σε μία ώρα...

Είναι ο Ταξιάρχης ή ονομαστή Λόκοβη, που πήρε τώρα το όνομα...

Η Χαλκιδική έχει πράγματι να επιδείξει πολλές ομορφιές, στα άκρογιάλια της, στους κάμπους της...

Τότε θα δει να αποκαλύπτεται μπροστά του σιγά σιγά, εφ' όσον θα διαλυθεί η πρωινή αχνύλα...

Αξίζει να υποβληθώ κανείς σε κάθε κόπο για να αναβή στη κορυφή του Χολομώντα.

Μα για να αναβή κανείς στο Χολομώντα και να βρει εκεί την ώρα που συγγενιστή η μέρα με τη νύχτα...

Η συγκοινωνία του άλλως τε είναι τώρα εύκολη. Ο πρὸς τὴν Ἀρναϊαν διανομιὰς δημόσιος δρόμος...

Μα και αυτή χρειάζεται ισοπέδωση για την οποία ο πρόεδρος του χωριού κ. Αστ. Καρανταγλής...

Η ύδρευση του χωριού είναι ήδη άφθονη έγιναν τέσσαρες καινούργιες βρύσες, από τις οποίες με όρμη ξεπηδά άφθονο και δροσερό νερό...

Δυστυχώς όμως το χωριό όσο πλούσιο είναι από τη γύρω φύση, τόσο φτωχό είναι από τα άλλα υλικά αγαθά.

Γιαυτό μονάχα η κτηνοτροφία του χωριού είναι αρκετά ανεπτυγμένη, μα και αυτή όχι όπως άλλοτε...

Εδυστυχώς όμως τώρα ήρχισαν να εκμεταλλεύονται ασυστηματικότερον τα γύρω δάση. Πολλή φυσικά ήσαν υλοτόμοι, αλλά την εργασία αυτών την εξεμεταλλεύοντο άλλοι...

Πολλί έελπίσθη άλλοι εκ των κατοίκων, ασχολούντα εις την κλιμακομίαν, ή οποία όμως άλλοτε ήτο πολύ πλέον ανεπτυγμένη.

Επειδή όμως η οποία ήμπορει να αποκτήσει την πλέον προσοδοφόρον πηγήν δια το χωριό αυτό, είναι η δενδροκομία, ή οποία υφίσταται μέν άλλ' εις πρωτόγονον κατάστασιν...

Γιαυτό πολλές οικογένειες φτωχών χηρών και άπορσιαιστών, που θάβγαζαν το μαγειρέμα της χρονιάς, εύρισκοντα σε απόγνωση.

Πιστοί σύντροφοι των άνδρών, πραγματικοί σύζυγοι που σύρουν τόν βαρύν ζυγόν της ζωής, είναι οι Λοκοβίτιδες. Πρωί και βράδυ...

ΜΟΡΦΩΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΠΩΣ ΘΑ ΜΟΡΦΩΘΩΣΙ ΤΕΛΕΙΩΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Δυστυχώς όμως παρ' ήυτην ή οικογένεια άγνοεί τελείως το Σχολείον και εις ούδεμίαν επικοινωνίαν έρχεται με αυτό, το πολύ μετά την έκδοσιν των ένδοτε δυσμενών άποτελεσμάτων της έτησίως πρόδου παρουσιάζονται εις το Σχολείον οι γονείς και κηδεμόνες δια να υποβάλλουν παράπονα.

Αλλά και το Σχολείον δεν είναι άμοιρον εθύνης δια τας σχέσεις ταύτας της οικογενείας προς αυτό. Διότι τουτό ή έχει την γνώμην ότι αποκλειστικώς σκοπός του είναι ή δια της διδασκαλίας παροχή γνώσεων, ή παραδέχεται μέν ότι έχει και μορφωτικήν άποστολήν, αλλά υπερτιμά τας προς τουτό δυνάμεις του και δεν εκτιμά την αξίαν και την σημασίαν της συμβολής της οικογενείας εις το μορφωτικόν έργον...

Εάν θέλοι το Σχολείον να κρίνη εκάστοτε δικαίως και κατι να δυναθής να επιτύχη ως προς το πολύ δύσκολον μορφωτικόν έργον, όφείλει να γνωρίζη και να λαμβάνη κλίσεις των οποίων με μικρά πεζουλίια έχουν ισοπεδώσει λίγους φαινότοπους και τους έχουν μεταβάλει σε γραφικούς κήπους, εις τους οποίους καλλιεργούν κυρίως τα περιφήμα Λοκοβίτικα παρδαλά φασόλια, τα μαρμαρούνια της ξεροάς...

Γιαυτό πολλές οικογένειες φτωχών χηρών και άπορσιαιστών, που θάβγαζαν το μαγειρέμα της χρονιάς, εύρισκοντα σε απόγνωση. Νομίζομεν όμως ότι δεν πρέπει να εγκαταλειφθούν, γιατί οι κόποι των και ο ιδρώτας των πήγαν χαμένοι από τη θοερμία των σεισμών και την άνομβρία. Έχουν ένα σωρό παιδάκια ξυπόλυτα και άναίμικα από τόν ύπαισιισμό, που επισύρουν τόν οικτο κάθε φιλανθρώπου. Το Κράτος άς μη λησμονεί τη φτώχεια της Λοκοβής και οι αρμόδιοι άς ενεργήσουν τα δέοντα.

υπ' όψιν την οικογενειακήν κατάστασιν του παιδιού, τους όρους, υπό τους οποίους ζή μέσα στο σπίτι, τας έξωσχολικές του ασχολίας, τας κλίσεις, τας διαθέσεις, τας επιθυμίας και εν γενει τας σωματικές και ψυχικές ιδιότητας αυτού. Αλλά δια να κατορθώση το Σχολείον να γίνη κάτοχον των πολυτιμοτάτων δια το έργον του άνωτέρω έντεθέντων στοιχείων, είναι ανάγκη να έλθη εις στενήν επαφήν και ειλικρινή συνεργασίαν με την οικογένειαν. Πρέπει λοιπόν τουτό να επιδιώξη την εκ παντός τρόπον επικοινωνίαν και συνεργασίαν με τους γονείς και κηδεμόνας των μαθητών του.

Εκ των άνωτέρω καταδεικνύεται, νομίζομεν, ότι και δια μίαν σχετικήν μόνον επιτυχίαν του δυσκολωτάτου έργου της μορφώσεως άπαραίτητος προϋπόθεσις είναι ή άμοιβαία γνωριμία οικογενείας και Σχολείου, ή άμοιβαίως αυτών διαφωτισμός και ή με καλήν πίστιν και θέλησιν συνεργασία τωνδού αυτών σπουδαίων παραγόντων της καθόλου άγωγής.

Δια τόν τρόπον της επιτυχίας της επικοινωνίας και συνεργασίας, αυτής, ο κ. Γυμνασιάρχης εδήλωσεν, ότι εις πρώτην ευκαιρίαν θα θέσχη υπό την κρίσιν και μελέτην του συλλόγου την έξεύρεσιν των άποτελεσματικωτέρων μέσων επαφής οικογενείας και Σχολείου. Προσέθεσεν ωσαύτως ότι θα έρσην κατά το προσεχές σχολικόν έτος ωρισμένας καθ' έβδομάδα ώρας, καθ' άς θα δέχεται και θα ακούη τους γονείς και κηδεμόνας των μαθητών. Θα διοργανώση έσπέρας γονέων, δηλ. συγκεντρώσεις αυτών, καθ' άς ένα βράδυ κατά μήνα θα συνέρχονται όλοι οι γονείς και κηδεμόνες εις το Γυμνάσιον και εκεί μακράν από τας ασχολίας της βιοπάλης γονείς και διδάσκαλοι θα καταγίνονται με ζητήματα που αναφέρονται εις το Σχολείον και το παιδί, θα ανταλλάσσουν τας επί αυτών σκέψεις των με το διδακτικόν προσωπικόν και θα γίνονται οβτω οι καλύτεροι συνεργάται και φίλοι του Σχολείου.

Εις τας τοιαύτας συγκεντρώσεις άσφαλώς θα έξευρεθούν και θα διατυπωθούν γνώμαι, με τας οποίας θα επιτευχθή συντονισμός ενεργειών οικογενείας και Σχολείου, όστις θα έχη ως άσφαλές και βέβαιον άποτέλεσμα την κατά το δυνατόν καλύτεραν μόρφωσιν της Νεολαίας, ήτις πρέπει να άποτελή το διαρκές αντικείμενον των σκέψεων και των προσπαθειών μας και δια την καλύτεραν διαπαιδαγώγησιν της οποίας αξίζει όλοι μας να κοπιάζωμεν και συνεισφέρωμεν, ετι δυνατόν.

Κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ Το ιδιωτικόν Γραφείον του κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΜΑΓΔΑΛΗ Τέως Δημάρχου Πολυγύρου άνασυσταθέν άναλαμβάνει Διοικητικές και Φορολογικές υποθέσεις παρά τοις Δημοσίοις Γραφείοις Πολυγύρου, άντιπροσωπείας και πληρεξουσιότητας με τας γνωστάς ως καλύτερον μικράς απαιτήσεις.

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΠΟΝΑ

Πολλί κάτοικοι Νικήτης μάς διαβιβάζουν πολλά παράπονα των που άποτελούν ταυτόχρονως και έντονως διαμαρτυρία κατά των Λοκοβίτων Ἀρχών. Έξ άφορμής πυρκαϊάς έκραχέισης εις ιδιωτικά δάση των Μονών του Ἀγ. Όρους έπεστρατεύθησαν όλοι επί πολλάς συνεχώς ήμέρας. Παρέμειναν νήστεις μακράν των οικίων των χωριών ούτε οι άρμόδιοι αλλά ούτε οι άπέσωσ ένδιαφερόμενοι Καλόγηροι να δείξουν ελάχιστον ένδιαφέρον ούδε δια το ψωμί των κών.

Επί πλέον δια την μεταφοράν των έπεστάχθησαν βελζινόπλοια τα όποια παρέμειναν και αυτά άπλήρωτα καιτοι άνήκουν εις πτωχούς διοπαλιστάς. Δέν νομίζομεν οι άρμόδιοι ότι υπό τας συνθήκας αυτάς δεν είναι δυνατόν εν ώρα ανάγκης εν τώ μέλλοντι να τυγχάνουν βοήθειας εκ μέρους των χωρικών. Δέν νομίζομεν οι πατέρες του Ἀγ. Όρους ότι έπρεπε να δείξουν κάποιον ένδιαφέρον δι' ανθρώπους που έσπευσαν δια την σωτηρίαν της περιουσίας των;

Γνωρίζει το Υγειονομικόν Κέντρον Χαλκιδικής ότι ο περιώνυμος λάκκος ο διασχίζων την Νικήτην απέβη νοσογόνος έστία θέτουσα εις προφανή κίνδυνον αυτήν την ζωήν των κατοίκων της δια της καθημερινής υποσκάψεως της υγείας των. Δέν φρονεί ο κ. Φαρμακίδης ότι πρέπει να επέμβη δια την, βοηθούσης της Κοινότητος, έξαφάνισιν της νοσογόνου αυτής πηγής που άποτελεί εν ταύτῃ και στίγμα δια την Νικήτην;

Υλοτόμοι και ξυλέμποροι παραπονούνται ότι μετά την υποβολήν της αίτήσεώς των, περί έξελέγξεως των έξαχθέντων δασικών προϊόντων παρέρχονται πολλοί ήμέραι μέχρις ότου ευκαιρήσουν οι άρμόδιοι δασικοί υπάλληλοι προς ένέργειαν του απαιτουμένου ελέγχου κατά τας όποιας ούτοι είναι υποχρεωμένοι να διατελούν εν άναμονή και ένάργη. Νομίζομεν λοιπόν ότι πρέπει να συντορευθή εις το ελάχιστον ο χρόνος ούτος και να μη παρέρχονται περισσότεραι από 2—3 ήμέραι.

Πολλοί κάτοικοι Ταξιάρχου μάς παραπονούνται ότι ο κ. Σταθμάρχης έπευσε πολύ δια να συμμορφωθή προς τας συστάσεις των άνευθύνων δια την έπιβολήν των περικαθαριότητος διατάξεων και υπέβαλε σωρείαν μηνύσεων, εν πολλοίς άδικαιολογητών. Αλλ' έκτός τούτου, έχρησιμοποίησε, ως μάσειπον, δύο μέτρα και δύο σταθμά.

Το σπουδαίον ζήτημα της καθαριότητος των χωριών, αναμφιβόλως πρέπει να παρακολουθηται παρά των κ.κ. Σταθμαρχών, άνευ έλασδότηποτε υποδείξεως, αλλά και να μη επιδιώκεται ή εξ άπίνης έπιβολή ταύτης, δια σωρείας μηνύσεων, αι όποιαί μόνον δυσβάστακτα προστίματα και την δυσφορίαν των κατοίκων προκαλούν, αλλά δι' επανειλημμένων συστάσεων και τιμωρίας μόνον των δυστροπόντων, λαμβανόμενων πάντοτε υπ' όψιν και των τοπικών συνθηκών υπό τας έποίας διαβιούν οι κάτοικοι των χωριών.



